

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de



Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român Sibiu
Str. Șaguna 8

Abonamentul:
pentru parohii cl. I Lei 150.000; cl. II Lei 120.000;
cl. III Lei 100.000. Particulari Lei 100.000. Autorități
și străinătate Lei 150.000. De sprânjin Lei 200.000.
Pentru America 10 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român Sibiu
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul în
un cm. 2 800 Lei pentru , dacă se publică
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Tele-
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Duhovnicul psiholog

Chemarea pe care trebuie să o desfășoare mai intens păstorul de suflete în cursul sf. Post al Paștilor, este fără îndoială aceea de duhovnic. Dar roadele binecuvântate ale duhovniciei nu vin decât printr'un bun duhovnic, adică printr'un păstor de suflete împodobit cu toate calitățile necesare unui destoinic ispravnic al sf. Taine a Spovedaniei.

Firește, o chemare atât de mare și de importantă, cum este aceea de duhovnic, reclamă celui ce-o desfășoară atât de multe calități și aptitudini încât spațiul unui articol de gazetă e prea neîncăpător pentru a le înfățișa pe toate.

Așa fiind, ne mulțumim a stăruim un pic asupra unei calități fundamentale și centrale a duhovnicului: aceea de **bun psiholog**, adică de deținător al destoiniciei într-o pătrunde cât mai adânc în tainele sufletului omenească.

Este aproape de prisos să mai stăruim asupra faptului, că secretul reușitei depline în administrarea sf. Taine a Spovedaniei, este iscusința pastorală de a deschide cât mai larg sufletul penitentului întru mărturisirea a tot ceea ce i apasă sufletul. Căci numai prin această deschidere — pe care duhovnicul trebuie să o producă și să o alimenteze mereu cu seva iubirii făcându-se — se poate realiza între ispravnicul sf. Taine și penitent, *comuniunea spirituală* absolut necesară celei mai intime convorbiri dintre ei, singura în stare să ducă la o mărturisire desăvârșită.

Calitatea de bun psiholog a duhovnicului se întemeiază considerabil pe zestrea înăscută a păstorului de suflete. Dacă duhovnicul n'a fost miruit de sus cu darul de psiholog, atunci cu greu poate deveni un destoinic pătrunzător în adâncurile de taină ale sbuciumatului suflet omenească. Ceea ce nu trebuie să ne pună pe gânduri, pentru că în procesul terapeutic de constituire a personalității unui duhovnic destoinic, factorul principal nu este natura omului ci *harul divin*, care suplinește — cu puterile lui mai presus de fire — toate lipsurile și toate slăbiciunile firii.

Dar ace asta nu însemnează că duhovnicul e scutit de strădania personală de-a deveni un bun duhovnic, în cazul nostru un destoinic scrupulos al sufletului omenească. Pentru că harul duhovniciei se coboară în vasul de lut al duhovnicului, numai pe măsura eforturilor sale de-a deveni un bun ispravnic al sf. Taine a Mărturisirii.

Cea dintâi însușire care-l face pe duhovnic bun psiholog, este aceea de purtător în sine a adevăratei iubiri pastorale. Căci nimic nu urnește mai năvalnic zăgazul despărțiturilor dintre duhovnic și penitent, ca undele iubirii. Flacăra iubirii este aceea care topește în dogoarea ei, gheața oricărei temeri, neîncrederi, răceli, rezerve, sfidii sau a orice altceva din

ce-ar favoriza închistarea sufletului în carapacea închiderii hermetice în sine; și deschide sufletele amândurora spre frățească comuniune. Și apoi odată comuniunea înfăptuită, cea mai intimă, sinceră și completă mărturisire a păcatelor, vine ca dela sine, după cum se întâmplă și în ordinea firii, unde odată ivorul desfundat, suvițele de apă țâșnesc în afară cu toată vigoarea.

Prin însăși firea ei, duhovnicia implică în sine cea mai amplă practicare a pastorației individuale. Ori, pastorația individuală — care constă în adaptarea tratamentului pastoral la individualitatea psihologică a respectivului credincios — nu se poate săvârși fără inițierea în tainele vieții sufletești normale și anormale în lațura ei general omenească și mai ales în lațura ei religioasă.

De aceea, Teologia pastorală modernă — în grja ei de-a-și spori și desăvârși neconținut mijloacele și metodele de pastorație — a preconizat în ultimul timp, o *psihologie pastorală* și o *psihopatologie pastorală*.

Deși aceste noi discipline auxiliare ale Teologiei pastorale nu sunt încă deplin constituite și dezvoltate, totuși inițierea în problematica lor este absolut necesară unui duhovnic adevărat bun psiholog. Pentru că în rându-i de preocupări ale acestor discipline îi va deschide orizonturi și posibilități noi în chemarea lui de ispravnic al sf. Taine a Spovedaniei.

Pentru a ilustra necesitatea și folosul inițierii în tainele acestor discipline, pentru duhovnic, vom încerca o mică introducere în aceste două discipline auxiliare ale Teologiei pastorale moderne.

Psihologia pastorală nu vrea să fie altceva decât psihologia vieții religioase normale, adaptată și aplicată la necesitățile de ordin pastoral. Ea vrea să introducă pe păstorul de suflete în acele taine ale trăirii religioase, care îi mijlocesc inventarea celui mai bun tratament în vederea conducerii sufletelor spre mântuire. Deci, în obiectul ei ar intra următoarele probleme: raportul dintre natură și har, procesul convertirii, ca chestiuni de ordin general; apoi în domeniul vieții raționale: rațiunea rece, rațiunea aplecată spre critică, rațiunea nebuloasă, scrupulozitatea, îndoiiala, necredința, imbecilitatea, psihologia convertitului, prozelitului și a celor aplecați spre apăsare; iar în domeniul voinței și al sentimentului: psihologia celor slabi moralicește, psihologia păcătoșului de diferite grade de intensitate, care se încheie cu cei cari n'au nici-o dispoziție sufletească pentru pocăință.

Dar viața sufletească în general și cea religioasă în special, prezintă și atâtea stări și manifestări bolnave sau anormale. De aici rezultă necesitatea *psihopatologiei pastorale*, care nu vrea să fie altceva, decât adaptarea și aplicarea psihopatologiei religioase la

Bat clopotele!

Clopotele și toaca au în biserică rolul de a vesti credincioșilor orele și momentele de rugăciune. Sunt un fel de ceasornic al bisericii. Sunt credincioși, mai ales în lumea satelor unde prezența bisericii e simțită mai viu, care știu exact momentul unde a ajuns preotul cu slujba, orientându-se numai după clopote și toacă.

În slujba de sfântire a clopotului preotul se roagă ca Dumnezeu prin glasul lui (al clopotului) să domolească, să liniștească și să înceteze toate vânturile cele silnice și furtunile, trăsnetele, fulgerele și toate neliniștile văzduhului cele vătămătoare; să gonească puterea, cursele dușmanilor nevăzuți dela toți credincioșii care vor auzi glasul lor și să îndemne la lucrarea poruncilor Sale.

Clopotul este un glas, o chemare a Bisericii, are o funcție psihologică. Te cheamă. Te îndeamnă la lucrarea poruncilor dumnezeiești.

Bat clopotele! E zi de sărbătoare. Te cheamă la rugăciune. Ai muncit pentru trup atâtea zile, dă și sufletului satisfacție, adăpându-l din cuvintele și harul vieții veșnice. Sunetul lor merge departe până la marginile satului sau orașului. Nu le auzi melodia și chemarea duiosă? Pașii tăi poate se îndreaptă în altă parte. Sunt multe drumuri în lumea aceasta, dar cel mai bun și mai sigur este cel care duce la Domnul Hristos. În dreapta pașii după acest sunet că ai

necesitățile pastorației. În domeniul preocupărilor ei intră: starea sufletească a celor stăpâniți de dureri necurate (= demonia), stările de deprimare, ipohondria, melancolia, stările de exaltare, histeria, inferoritățile psihopatice, «mania» și toate perversitățile grave ale sufletului omenească sub raport religios.

Dacă deschiderea sufletului este condiția fundamentală a psihoterapiei pastorale în general și a celei penitențiale în special, e clar că pastorația necesită atragerea în sfera preocupărilor acestor discipline, și a problemei *psihonanabzei pastorale*, adică a unei psihanalize nu de soiul direcției Freud-Adler, ci a unei psihanalize concepute și practicate după perspectiva și tematica Teologiei pastorale.

Din cele de mai sus, se poate vedea necesitatea și folosul inițierii păstorului de suflete în tainele științei psihologiei. Drept aceea, el este chemat să-și intensifice preocupările și în această direcție. Căci numai așa va practica cu succes cel mai important mijloc de pastorație: administrarea destoinică a sfintei Taine a Spovedaniei.

C. SÂRBU

¹ Mie mi-ar plăcea să pătrundă duhovniciei noastre dela «psihonanabza pastorală» la *psihosinteza pastorală*.

Nota corectorului

să dai de El, chiar dacă până acum nu L-ai mai întâlnit. Sunetul lor este o trâmbiță de deșteptare. Ca și cântatul cocoșilor sunetul clopotului mă bucură și mă întristează. Mă bucură că parcă sufletul meu plutește pe undea ca melodia lui până la Dumnezeu. Mă întristează, ca și pe Ap. Petru cântecul cocoșului, că poate nu sunt meru în stare de «trezvie» și pe drumul cel bun. Suflete al meu, trezește-te, de ce do mitezi?

Bat clopotele! Duios, trist. Plâng. Anu ță că un suflet de creștin s'a desprins din lumea aceasta. Creștinii au ținut și Biserica a îngăduit, ca plecarea lor din această lume spre celălalt tărâm, să fie anunțată la toți prin sunet de clopote, spre a-l însoți pe dumul' ultim, rugându-se pentru el.

Bat clopotele! Nu de sărbătoare nici de moarte, dar bat năvalnic. Înseamnă că o primejdie anunță comunitatea creștină. Toți se pregătesc cât omenesc e posibil, dar se unesc în rugăciuni ca Cel ce ține toate să scape de primejdiile văzute sau nevăzute. Într-o asemenea vreme de primejdie, din care abea am ieșit, I. P. S. Mitropolit Nicolae a poruncit preoților săi să se roage zilnic pentru popor. Și preoții au făcut slujbă dimineața și seara. Fiind vreme de muncă, credincioșii nu puteau veni toți. Mărturiseau însă că acolo la câmp unde se găseau, ce impresie făcea glasul clopotelor asupra lor. Se opreau din lucru, se închinau cuviincios, șoptind o rugăciune, învăluntar ridicau ochii spre cer și priveau către biserică din sat, unde se înălțau rugăciuni pentru ei.

O singură dată glasul clopotelor răspândește melodia morții, ce parcă plutește pe deasupra tuturor: când omenirea își pierde mințile și socoate că altă cale de soluționare a micilor și trecătoarelor chestiuni pământești nu mai este decât războiul. Pe cât de înspăimântător este glasul lor acum, deoarece cântă despărțirea pentru todeauna a multora, jalea și suferințele tuturor, pe cât este de plăcut când, la sfârșit, vesesc pacea Duhului Sfânt, peste lumea înclăștată în moarte.

Bat clopotele! Nici a primejdie, nici a moarte. Pentru viață, am putea spune. În zorii zilei de utrenie, în faptul serii de vecernie. Te îndeamnă. Te cheamă. Parcă te strigă pe nume. Încă nu le auzi?

Bat clopotele! Ați căutat vreodată să descifrați chemarea lor? Ce vechime au unele! La câte n'au fost martore! Câte dureri și bucurii au anunțat ele părinților, strămoșilor și vor anunța și copiii noștri. De unele este legată și povestea unor viți. Bunăoară Argeșenii par a desluși în bătaia clopotelor dela biserică domnească din Curtea de Argeș, numele legendarului ei întemeietor: Negru-Vodă, Negru-Vodă; iar cântecul clopotelor celei mai frumoase mănăstiri numele evlaviosului voevod întemeie-

tor: Neagoe-Vodă — Neagoe-Vodă! Clopotele adună rugăciunile și nădejdiile vechii noastre și, în armonii divine, le ridică cerului.

Bat clopotele! Ele spun ceva și din viața noastră, a fiecăruia. De câte ori aud dangăt de clopot, gândul mi se duce la biserică saului natal, de care m'am depărtat, ca ap i să sboare la o altă biserică, într'un alt sat, la altarul căreia am închinat Domnului primii ani de preoție. N'o mai pot uita. O port în suflet, în gând, o parte din ființa mea acolo a rămas. Am spus crâșnicului, mai ales că erau și uniți în sat, să depue tot sufletul, să facă o artă din bătutul clopotelor. Iar la despărțire, în gară, într'o zi de toamnă târzie, ultimii credincioși, dela care mi-am luat rămas bun, au fost episcopul și crâșnicul. Știu că i am spus crâșnicului: «Să bați clopotele, bade Gheorghe, să le aud și eu din B.» El, om bătrân, care se lăuda că a întrecut pe Iacob în numărul copiilor, a rămas cu câteva lacrimi pe obrajii sbârșiți de muncă și nevoi, iar eu am strivit altele între gene, de despărțire și de o remușcare că i am părăsit. De atunci trăesc o viață paralelă. Nu-i pot uita. Trăesc cu ei, iar când dorul a fost prea mare am poposit în satul în care am păstorit. Revederea întotdeauna este frumoasă. M'am revăzut, firește, și cu crâșnicul. Intre altele îmi spune: «Intotdeauna când bat clopotele mă gândesc la Cucernicia Ta, Părinte!» M'am speriat că-mi ține de rău vreo vorbă sau muștrare de când se întâmpla să le tragă de mântuială. M'am liniștit apoi. Era vorba de ultimele mele cuvinte din gară.

Bate clopotele bine, bade Gheorghe, deși eu și așa le aud în mine, cum un compozitor își aude melodiile. Le vor auzi poate alții mai aproape ca mine; îi vei trezi din calea greșită și viața adormită și-i vei câștiga poate pentru Domnul.

De aceea, zic încodată, bate clopotele, bade Gheorghe, că și dta ești în slujba asta un slujitor al Domnului.

Preot GH. C. DIACONU-Uda

In ajutorul Moldovei

au mai venit: Vaticanul cu un prim ajutor de 10 tone alimente și medicamente; o organizație a Crucii Roșii elvețiene care va lua 2000 de copii din Moldova pentru a fi crescuți în Elveția; Ungaria prin așteptarea spre întreținere a 1000 de copii din regiunile bătute de secetă.

FOIȘOARA

Cuvinte către studenții teologi

„Voi sunteți sarea pământului...
„Voi sunteți lumina lumii”...
(Matei 5, 13—14).

Iubiți studenți, cred că nu fac o exegeză greșită a acestor cuvinte, spunând că Mântuitorul le-a adresat în special apostolilor Săi, de și vorbea multimilor. Căci mulțimile numai în sens larg puteau fi considerate ca „sarea pământului” și „lumina lumii”, urmând adică să devină mărturisitori ai învățării lui Hristos.

Apostolilor deci, și prin ei urmașilor lor, clericilor de astăzi, le-a adresat Mântuitorul în primul rând aceste cuvinte pline de înțeles. Și aceasta în cursul dumnezeieștii predici de pe munte, în care El statonica principiile generale ale unei noi ordini sociale, inspirată din nesfârșita iubire de Dumnezeu și de oameni.

Intr'adevăr, după ce arată cele nouă căi pe care omeni-ea poate să atingă fericirea, Mântuitorul pune față în față principiile morale și sociale ale legii vechi și cele ale noii legi, proiectând lumina Evangheliei asupra principalelor probleme sociale: respectul vieții aproapelui, demnitatea vieții familiale, problema bunurilor

75 de ani

a încrestat Banca „Albina” pe răbojul existenței sale, în ziua de 14 Martie a. c.

Iniințată de dascălul patriot Visarion Roman cu 8 ani înainte de Banca Națională a României, Banca „Albina” se mândrește pe drept cuvânt cu titlul de cel dintâiu așezământ de credit și economii de pe întreg cuprinsul pământului românesc.

Depășindu-și misiunea de factor economic de prim rang în arena vieții românești, „Albina” a realizat și operă de minunat apostolat cultural și social, ajutând statornic așezămintele bisericesti, școlare și filantropice.

Sub destoinica conducere a dlui Dr. Ilie Beu, președintele Consiliului de administrație, și a dlui Dr. Mihai Veliciu, director general, Banca „Albina” este instituția serioasă și activă, de care se leagă multe nădejdi și pentru viitor.

Dumineca Ortodoxiei

a fost serbată cu demnitate în toate centrele eparhiale ale Mitropoliei noastre. La Sibiu, secția Societății Ortodoxe Naționale a femeilor a organizat, în cadrul conferințelor Academiei teologice „Andreiane”, un frumos festival. La Cluj a conferențiat P. Sf. Episcop Nicolae despre „Ortodoxia și viața internațională”. La Caransebeș s'a ținut un concurs cu premii între elevii și elevele de liceu, apoi societățile religioase „Anastasia Șaguna” și „Sf. Gheorghe” a tineretului au aranjat o șezătoare religioasă-culturală cu un bogat program. Tot asemenea la Arad, Oradea și la Timișoara.

„O faptă lăudabilă”

Sub acest titlu „Renașterea”, organul eparhiei Clujului, publică informația că P. C. Protopop ai eparhiei au hotărât să ajute după putință cu alimente pe preoții din birourile centrului eparhial, care ca orașeni duc mai mult lipsa. Așa P. C. protopop Petre Pop dela Huedin a dăruit în acest scop cca 60 kgr. carne și slănină. Exemplu bun de urmat și în alte eparhii unde preoții și funcționarii dela oraș trăiesc în mari lipsuri.

Copiii din regiunile lovite de secetă sunt copiii Țării. Salvarea lor le va fi adusă de înțelegerea și ajutorul nostru.

În cursul lunii Martie 1947, echipele C.A.R.S., vor face apel la inimile voastre întâmpinați echipele C.A.R.S. așa cum se cuvine, cu voe bună.

materiale, a dreptății sociale, a ajutorării celor lipsiți, etc.

Având acest conținut, predica de pe munte este astăzi mai actuală decât oricând și în deosebi pentru discipolii de astăzi ai lui Hristos, pentru clerici și viitorii clerici. De aceea vă invit călduros să recitiți cu atenție întreaga predică de pe munte, cuprinsă în capitolele 5, 6 și 7 din Evanghelia după sf. Evangelist Matei, și să meditați fiecare verset în parte, în lumina realităților sociale de astăzi și cu sentimentul că sunteți sau veți fi în curând răspunzători pentru demnitatea extraordinară de „sare a pământului” și „lumina a lumii”, cu care v'a investit Mântuitorul Iisus Hristos.

Eu, fără să cred că vă pot ajuta prea mult în propria voastră meditație, voi căuta totuși să-mi dau seama, pentru mine însu-mi în primul rând, ce atitudine generală ne este indicată în Sf. Evanghelie față de problemele sociale, devenite atât de arzătoare.

În primul rând cred, iubiți studenți, că noi nu putem să ne sustragem datoriei de conștiință creștină de a ne pune problemele sociale și a le căuta rezolvarea în spiritul Evangheliei. Oricât de comod și liniștitor ar fi pentru noi să luăm lucrurile sociale așa cum sunt și să nu stăm prea mult să le judecăm, chemarea noastră de „pescuitori de oameni” (Matei 4, 19) și de „învățători ai popoarelor” (Matei 10, 16),

Nr. 2778/1947.

Circulară

către toate oficiile p otopopești din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și ibiu

Cucernicii preoți și cântăreți bisericesti bugetari din Arhiepiscopia noastră, ne vor înainta cu cea dintâi poștă, după cetirea acestui ordin, următoarele date în legătură cu primirea cotei de zahăr din urmă:

1. Numele și pronumele preotului sau cântărețului.
2. Parohia.
3. Cantitatea zahărului primit pentru membrii familiei (soț, soție, copii).
4. Felul zahărului (tos sau cubic).
5. Cât a costat zahărul.
6. Cine l a împărțit.

Sibiu, 14 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Distrugerea omizilor

Onoratul Minister al Domeniilor a dat de curând un ordin circular însoțit de un apel în vederea organizării unui front pentru distrugerea omizilor.

La această luptă vor lua parte toate organele Statului. Omizile trebuiesc distruse cu orice preț atât din grădinile particulare cât și din cele publice, adică grădinile bisericilor, școalelor, a fermelor model, etc.

În acest scop își vor da mâna toți oamenii de bine din orașe și sate. Fructele sunt o mare bogăție a țării noastre. Ele suplinesc atâtea lipsuri în economia țării.

Cea mai mare pacoste pentru pomii fructiferi sunt omizile. Necurățindu-le și nenimicindu-le din timp, ele pot compromite toată recolta noastră de fructe.

Dreptaceea, invităm preoțimea noastră să lucreze împreună cu organele Ministerului Agriculturii, sfătuind poporul să ajute cu toată inima la distrugerea omizilor.

Sibiu, la 13 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

O broșură de actualitate deosebită

A apărut broșura P. C. Sale Păr. Prof. Teodor Bodogae: „Prezența Bisericii în nevoile vremii”, care ne arată cât de salvatoare este lucrarea sfântului așezământ în vremuri de grea încercare pentru noroade.

AJUTAȚI

pe cei năpăstuiți din Moldova!

cum ne numește Sf. Scriptură, ne obligă să nu rămânem străini și indiferenți față de frământările sociale din vremea noastră. Am dovedi o împietrire sufletească, o lipsă de conștiință creștină și am fi dezertori dela îndatorirea ce ni s'a dat în predică de pe munte.

De sigur, Evanghelia nu este un cod social în înțelesul strict al cuvântului. Mântuitorul n'a venit să așeze viața socială pe alte temelii. El n'a căutat să orânduiască o mai bună împărțire a bunurilor pământesti. El a venit pentru a restabili pe om în demnitatea sa de fiu al lui Dumnezeu și pentru a-i pune la îndemână mijloacele pentru mântuire.

Mântuitorul n'a fost deci un reformator social, cum s'a pretins de unii gânditori moderni sau critici neo-testamentari, ci El a fost un întemeietor de religie. Dar religia pe care el a întemeiat-o presupune nu numai un raport între Dumnezeu și om, ci și un raport între oameni, întemeiat pe raportul între om și Dumnezeu. Cu alte cuvinte, raportul de filiație divină ce se stabilește între Dumnezeu și om prin Iisus Hristos, stabilește în același timp raportul de frăție între oameni, ca fii ai aceluiași părinte, Dumnezeu.

Numai în concepția creștină omul apare ca purtând în sine o demnitate extraordinară. El are în sine chipul lui Dumnezeu și menirea sa este aceea de a se asemăna din ce în ce mai mult cu părin-

Din viața creștinătății

— Pregătirile pentru a doua Conferință mondială a tinerimii creștine, care se va ține dela 22—31 Iulie 1947 la Oslo și a cărei deviză este: „Iisus Hristos e Stăpânul”, se continuă cu toate greutatețile de ordin practic și financiar.

— Într'o telegramă adresată Consiliului mitropolitan al Bisericii ortodoxe ruse a Americii, I. P. S. Sa Patriarhul Alexei al Moscovei a anunțat că a ridicat decretul de suspendare care apăsa de mai mult de 10 ani asupra Bisericii Americii și că a acceptat în principiu cererea (făcută în Noembrie 1946 în adunarea dela Cleveland) de completă autonomie administrativă a acestei Biserici.

— Congresul Federațiunii franceze a Creștinismului social s'a întrunit la Lyon în 16—18 Februarie 1947, având ca temă genera'a a desbaterilor problema: „Organizarea păcii și blocul Puterilor”.

— Organizația Națiunii Unite pentru educație, știință și cultură (U.N.E.S.C.O.) a ținut o conferință la Paris în 13—15 Februarie 1947, discutând problema refacerii spirituale a lumii după războiu. Au luat parte un mare număr de delegați ai organizațiunilor internaționale independente care se ocupă de reconstrucție, între cari și delegați ai unui număr considerabil de organizațiuni creștine din Apus. Organizațiile religioase r prezentate la conferință și-au putut da seama, că prezența și sfațul lor au fost cele mai binevenite.

Un slujitor vrednic

Printre figurile de păstori sufletești harnici ai Românilor din America, trebuie așezat C. Sa Păr. Gheorghe Lupu. Născut în com. Firiteaz, jud. Timiș-Torontal la 23 Aprilie 1901. Cuc. Sa emigrează în America în anul 1914. Hirotonit preot în anul 1929, înființează parohia „Sf. Petru și Pavel” din Dearborn, Mich. În anul 1930, Cuc. Sa e numit paroh al bisericii „Pogorirea Sfântului Duh” din Detroit (Statul Michigan), ridicată la anul 1916 ca prima biserică ortodoxă română în acest oraș. Pentru ridicarea acestei parohii sub toate raporturile și mai ales pentru înzestrarea ei cu toate așezămintele necesare unei cât mai bune propășiri, C. Sa Păr. Gh. Lupu a depus o râvnă pilduitoare. Merită să fie subliniată în chip deosebit truda de 10 ani a C. Sale de-a răscumpăra — în 8 Sept. 1940 — impozantul edificiu numit „Templul Românilor” din Detroit precum și meritul de a fi dat printre cei dintâi semnalul pentru ajutorarea fraților săi bătuiți de secetă, din Patria Mamă.

tele său ceresc. Numai într'o astfel de concepție se poate vorbi despre libertate sufletească și despre respectul ce se dătoarește omului.

O demnitate ca aceasta nu o avea omul în lumea veche, unde și marii filosofi făceau deosebire între oameni dela natură meniți să fie sclavi și oameni sortiți să fie liberi. Predica de pe munte a rupt lanțurile sclaviei și ale inegalității oamenilor, a acordat robului cel și stăpânului un suflet liber și nemuritor și le-a făgăduit un destin superior.

Prin urmare, învățătura Mântuitorului, fără să urmărească reforme sociale, este totuși la temelia reformelor sociale umanitare înfăptuite încetul cu încetul de două mii de ani încoace, peste tot unde a pătruns creștinismul. În acest sens se poate vorbi despre Evanghelie și despre predică de pe munte ca despre un nou cod social în care sunt numai schițate principalele îndatoriri creștine ce reies din principiul fundamental al iubirii aproapelui.

Dar chiar și numai atât și încă înseamnă pentru noi o datorie de a privi realitățile sociale din jurul nostru și de a căuta să le îmbibăm de duh creștin. Aceasta nu înseamnă că Evanghelia ne indică o atitudine hotărâtă spre o formă de guvernământ sau spre alta, spre stânga sau spre dreapta, spre liberalism sau socialism, spre capitalism sau comunism. Toate formele de guvernământ nu-și au scopul în

O caldă mulțămire

In grija mare și de fiecare clipă pe care o poartă orfelinatului arhiepiscopesc, I. P. S. Sa Mitropolitul nostru NICOLAE, s'a adresat în primăvara anului trecut și fraților români din America, prin Episcopia noastră misionară de acolo, al cărei purtător de grijă și vicar este P. C. Părinte Protopop Simeon Mihălțan, președintele Constliului episcopesc, din Indiana Harbor U. S. A.

Prin gazeta românească „SOLIA” organ al Episcopiei misionare ort. române, P. C. Părinte Protopop a adus la cunoștința tuturor fraților români din America, apelul I. P. S. Sale și a deschis o listă de subscripție. Până în prezent s'au strâns din daniile benevole ale fraților americani suma de 1701 Dolari.

Din această sumă s'au cumpărat în Ianuarie a. c. 300 yarzi stofă pentru orfanii din Sibiu și a fost trimisă în România. În Februarie s'au mai cumpărat încă 200 yarzi stofă tot pentru orfanii noștri.

Toată cantitatea de 500 yarzi stofă pentru orfanii, a sosit cu bine la noi în țară și se află în magazia orfelinatului.

Aducem cele mai călduroase mulțămiri pentru această atât de frumoasă și prețioasă danie, atât P. C. Părinte Protopop vicar Simeon Mihălțan, cât și tuturor fraților români din America.

Suntem foarte fericiți că apelul I. P. Sf. nostru Mitropolit și-a avut un răsunet atât de frumos și că frații noștri din America se gândesc cu drag la țara mamă de unde au pornit, și la nevoie îi trimit cu dărnicie obolul lor.

Pe lângă caldă noastră mulțămire, rugăm pe Bunul Dumnezeu să aibe în sfânta Sa pază pe toți dăruitorii și să le răsplătească înștit cu daruri de sus.

Referent

Strădanii vrednice de laudă

Inspectoratul școlar al Regiunii Alba-Iulia a trimis Constliului arhiepiscopesc o adresă măgulitoare pentru activitatea catehetică și de altă natură a C. preoți Ioan Buzolu din Câmpuri-Surduc și Dr. Romulus Iacob din Bretea-Illia.

Adresa, între altele, arată că numiții preoți, depun o deosebită muncă în predarea învățământului religios la școală, precum și în toate ocaziunile de înălțare spirituală, morală și socială, în viața satului. Pentru aceste motive „Inspectoratul Școlar Regional le exprimă mulțumiri”.

Constatarea de mai sus, făcute de organele de control laice, constituie un do-

sine, ci în servirea omenilor. Toate ideologiile politice și sociale pot avea ceva bun în ele, dar niciuna nu poate fi perfectă, cât timp omul e supus păcatului. Conștiința creștină se ridică deasupra tuturor ideologiilor politice și sociale, judecându-le în lumina învățaturii creștine despre un Dumnezeu transcendent, creator și proniator, părinte al neamului omenesc, care cere oamenilor iubire, dreptate, frățietate în toate raporturile lor sociale.

În lumina acestei învățături, conștiința creștină își dă seama de umilirea la care era supus omul în concepția socială antică, dar își dă seama că nici liberalismul ieșit din proclamarea drepturilor omului și a egalității în fața legilor n'a dus la o reală respectare a demnității omenești, ci s'a transformat într-o nouă sclavie pentru om, poate mai cruntă decât cea antică, deoarece libertățile câștigate în urma Revoluției franceze n'au însemnat altceva decât libertatea de a muri de foame într-o lume în care unii indivizi și-au adunat averi necunoscute nici măcar în vremea sclavajului antic. Liberalismul economic s'a transformat deci curând într-o cumplită armă pentru degradarea omului din demnitatea și libertatea pe care i le acordă doctrina creștină.

Impotriva liberalismului și individualismului economic nemăsurat din secolul trecut e pe cale să triumfe în vremea noastră concepția colectivistă, a cărei sinceri-

cument despre modul cum înțeleg să-și îndeplăsească chemarea unii din Cucernicii noștri preoți. Cei doi C. preoți cuprinși în adresa citată, stau în fața noastră ca exemple concrete și activitatea lor ni se adresează sub puterea unuia din cele mai curate îndemnuri.

Dacă mai apreciem și bătrânețea C. preot I. Budoiu, vom înțelege și mai deplin câtă râvnă poate răsări dintr-o adevarată dragost - pentru chemarea păstorilor de suflète. C.

Recunoștința Bisericii

Colecta generală pentru orfelinat și-a împlinit termenul. Câte un rezultat răzleț mai continuă să sosească. Față de felul cum clerul și poporul nostru dreptredincios și-a făcut datoria către frumoasa instituție a orfelinatului arhiepiscopesc, Biserica în frunte cu alesul ei Ierarh, este pe deplin mulțămită și recunoscătoare

Credincioșii satelor și orașelor noastre s'au lăsat pătrunși la inimă de chemările calde cari li s'au făcut și au răspuns cu dragoste și cu însuflețire, atât la colectele în bani, la cele în alimente, la cea de lână și la cea de pânzeturii.

Datorită acestei înțelegeri și însuflețiri, povara grea a ocrotirii celor 60 de orfani din casa Bisericii, Sibiu, str. Dealului Nr. 9, a devenit ușor de purtat. Orfanii noștri nu sunt numai bine găzduiți și adăpostiți într-o instituție model, ci ei sunt bine îmbrăcați, bine hrăniți, bine ținuți, încât oricine îi vede, poate fi mândru de felul cum Biserica știe să-și ocrotească orfanii încredințați ei.

În articolele pe cari le-am dat în acest loc, am însemnat o bună parte din rezultatele intrate dela diferitele parohii. Ideal ar fi fost să putem da publicității toate rezultatele intrate fie mari, fie mici. Acest lucru a fost cu neputință din cauza lipse de spațiu în gazetă, dar trimitem confirmări fiecărei parohii după darurile trimise.

Dăm și de astădată o serie de rezultate:

Parohia Blăjel a colectat: un milion Lei, 5 ferdele porumb, 2 ferdele fasole și 5 litri ulei; în Rapolt rezultatul final s'a ridicat la suma de Lei 1.122.000; Buruene 340.000 lei; Geoagiu-Băi 840.000 lei; Lunca-Zarand 436.700 lei; Balomirul de câmp 1.516.000 lei; Valea-Sângeorgiu 455.000 lei; Măgura-Jeledinți 410.500 lei; Ludoș 735.000 lei; Balșa 550.000 lei; Cinciș 450.000 lei;

tate în năzuința sa de a ridica starea materială și culturală a muncitorimii nu poate fi pusă la îndoială.

În aceste zig-zaguri ale vieții sociale, conștiința creștină trebuie să fie necontenit trează, pentru a căuta să înlătore primejdia subjugării și exploatării omului de către om, pentru interese ce nu urmăresc scopul suprem al oricărei organizări sociale: binele omului.

Acest principiu general trebuie urmărit în toate marile probleme politice și sociale. Nu cred, de sigur, că e bine să căutăm în Evanghelie comandamente exprese pentru toate împrejurările în care poate fi vorba de raporturile dintre conducători și conduși sau dintre popoare între ele. Biserica lui Hristos nu este nici judecătoare, nici curte internațională de justiție, dar este judecătoarea tuturor faptelor omenești în lumina principiului dragostei creștine și al respectului demnității omenești. În lumina acestor principii, conștiința creștină ne povățuește să dăm adevăratele noastre acelor partide, acelor forme de guvernare, acelor tratate internaționale care nu calcă principiul dreptății și al iubirii aproapelui.

Și, repet, suntem datori să facem acest lucru. A sta deoparte, într-o comodă, dar lașă expectativă, pentru ca viața să curgă la vale și să se înrăutățească, nu e treabă de creștini. Nu ne putem scuza cu transcedența principiilor creștine, cu împlinirea exactă și frumoasă a cultului creștin și nici chiar cu omenia noastră, care nu dă

Sân-Petru-Brașov 1.080.000 lei; Hunderdorf 325.000 lei; Brădet-Acriș 220.000 lei; Mălâncrav 620.000 lei; Dealul-Frumos 683.000 lei; Crăciunelul de sus 300.000 lei; Biertan 1.070.000 lei; Renghet 389.500 lei; Rotbav 509.230 lei; Simeria 1.158.781 lei; Bretea-Mureșană alimente și efecte în valoare de 3.000.000 lei; Nadeș 1.050.000 lei, 5 $\frac{1}{4}$ kg. lână, două cearceafuri și două fețe de perină; parohia Crișan 1.000.000 lei.

În numerile viitoare vom mai spicui eventual din rezultatele colectei pentru orfelinat. Tuturor donatorilor generoși precum și preoților cari au depus atâta râvnă pentru reușita colectei, Biserica le mulțamește călduros.

REFERENT

INFORMAȚIUNI

INTERNE:

Pentru restaurarea bisericii vovev-dale a sf. Mănăstiri Cernica s'au lansat liste de subscripție, care așteaptă obolul bunilor creștini.

† Arhimandritul Filaret Jocu, discret și împăcat cu lumea și cu oamenii, a trecut din această viață, ca un călugăr care a slujit lui Dumnezeu cu credință. Era între pușinii călugări cu carte teologică din Grecia. A făcut câteva traduceri din limba greacă. Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii.

† Ioan Dragomir, fost inspector general în învățământul primar, a încetat din viață la 10 Martie a. c. Cu el, dispăre un creștin convins și luminat, un dascăl priceput și harnic, un om de o modestie și răbdare rară. În dascălie, ca și în cadrele „Astrii”, s'a manifestat și în ale cărturării. Ioan Dragomir duce cu sine modelul intelectualului ardelean născut și rămas în sfera intereselor permanente ale neamului. Dumnezeu să-i facă parte de bună odihnă!

M. S. Regina Mamă a plecat în Elveția. S'au împlinit 7 ani dela moartea marelui nostru bărbat de stat Nic. Titulescu. Penicilina se va fabrica în curând și la noi în țară.

Cifra noului buget al Statului va fi aproximativ 20.000 de miliarde.

EXTERNE:

Conferința dela Moscova a Miniștrilor de exter. e și continuă lucrările.

Institutul Nobel din Stockholm a anunțat că printre persoanele propuse pentru premiul Nobel pentru pace, sunt și: Papa Pius, președ. Ed. Beneș și Mahatma Gandhi.

Organizația U.N.R.R.A. va înființa un sediu la Paris.

prilej de scandal nimănui. Noi suntem „sarea pământului”, suntem „cetăți așezate pe vârf de munte” și nu ne putem ascunde, suntem „luminări puse în sfeșnice” și trebuie să luminăm în jurul nostru.

Putem foarte bine să nu ne amestecăm direct în vântejul frământărilor sociale. Dar nu ne este îngăduit să ne desinteresăm. Nu ne este îngăduit să nu încercăm a proiecta lumina Evangheliei asupra tuturor teoriilor și practicilor sociale, încercând, cu mijloace indirecte, să spiritualizăm, să transfigurăm viața și luptele sociale, apropiindu-le de idealul evanghelic al împărăției lui Dumnezeu pe pământ.

Noi suntem într'adevăr „la centrala emiterii de puteri spirituale”, cum se exprima cândva I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, și nu avem nevoie să ne coborim la mersul fiecărei roți sociale în parte, dar trebuie ca într'adevăr la centrala de emitere a puterilor spirituale să fie o înaltă tensiune, să pulseze o intensă viață creștină, radiind în jurul său binefăcătoarele raze ale luminilor puse în sfeșnice, cum ne-a învățat Mântuitorul.

(Va urma)

Emilian Vasilescu

Sprijiți cu drag

Telegraful Român
Organul lui Șaguna din 1853

St.-Unite au preluat mandatul asupra insulelor de sub protecția Japoniei

Și România va fi consultată la întocmirea tratatului de pace cu Germania.

Consiliul economic și social al ONU-lui discută propunerea pentru stabilirea unui calendar mondial.

Intrarea României în O. N. U. va avea loc îndată după ratificarea tratatului nostru de pace.

Nr. 3131/1947.

Comunicat

Din cauza scumpirii hârtiei și materialului necesar la întocmirea statelor de salarii și a altor acte în legătură cu aceasta, taxa de administrare s'a majorat la 10.000 (zece mii) lei de fiecare preot și câte 5000 (cinci mii) lei de fiecare cântăreț bisericesc.

Sibiu, din ședința secț. economice, ținută la 19 Martie 1947.

CĂRȚI ȘI REVISTE

„Biserica Ortodoxă Română”, revista Sf. Sinod, închină fascicolul 10-12 anul 1946, memoriei Marelui Mitropolit al Moldovei Veniamin Costachi, dela moartea căruia s'au împlinit o sută de ani.

VITRINA CĂRȚII

Pr. Gh. Lițiu: Români arădani în frământările anilor 1849-50. Cu o prefață de Dr. Gh. Ciuhandu, membru de onoare al Academiei Române. Diecezană-Arad, 1947, p. 65.

Prin lucrarea cu titlul de mai sus, Prea Cucern. Sa Părintele Gheorghe Lițiu își face intrarea în istoriografia românească în mod foarte mult promițător, arătându-se nu numai „șoarece de arhivă” cum i-a zis păr. N. M. Popescu, ci și scriitor de actualitate cu însușiri alese. Cartea sa dovedește orientare sănătoasă și concepție matură pe lângă claritate, proporție și temeinicie. Meritele acestea personale nu le scade nicidecum norocul de a fi apucat la vreme îndrumător încercat și înțelept ca păr. Ciuhandu. Norocul e și al întregii români, continuitatea muncii pe planul început fiind condiția esențială a propășirii. Într-o notă p. 5) păr. Lițiu înșiră 9 studii privind anii 1840-47 ai episcopului Raț, publicate în Biserica și Școala 1944-45, pe care le continuă cartea actuală. Prestigiul cultural și iubirea de activitate ordonată a Preasfințitului Episcop Andrei ne dă nădejdea că broșura păr. Lițiu, care va ajunge curând ediția II-a, este arvuna unor monografii în genul celei despre episcopii Raț și Vulcan a părintelui Ciuhandu, premiată de Academia Română, și a realizării proiectului eparhial de istoriografie din 1883, amintit în prefață.

Din cuprins remarcăm din capitolul relațiilor dintre Raț și Șaguna chemarea acestuia ca vicar la Oradea în 1839 și pasajul: „În răstimpul acesta de un an, colaborarea dintre cei doi arhiereli este într'adevăr pilduitoare: orice inițiativă ce se naște la Sibiu este imediat urmată la Arad. Trimit sibienii deputați la Viena, trimit și arădani, reprezentând acolo voința tare și unitară a românismului din monarhie. Se consfătuiesc sibienii în sobor diecezan, în vederea Sinodului Episcopilor din Viena, arădani nu întârzie să se pregătească pentru același eveniment. Are nevoie Șaguna de o metodică românească, o găsește la Arad, unde harnicii dascăli ai preparandiei o aveau de mult” (p. 30).

Șt. Lupșa

Citiți și recomandați în cercurile D-Vstre

Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericească - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE al Ardealului

Director:

Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Raeditia și Administrația:

Academia teologică „Andreiană” SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

Nr. 2550/1947. (13) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de protopop al protopopiatului **Sfântul Gheorghe** publicăm concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție a lui în Telegraful Român.

Beneficii:

1. Salar și diurnă dela Stat.
2. Diurnele cuvenite la vizitațiile în parohie din protopopiat
3. Locuință în casele protopopești constatatoare din 6 camere și bucătărie.

4. Sesiune protopopească 30 jugăre pământ arabil și de cosit pe hotarul comunei Aninoasa.

5. Venitele stolare dela parohia protopopească Sf. Gheorghe I.

Indatoriri:

Cel ales și instituit protopop-paroh, pe lângă îndeplinirea atribuțiilor or protopopești, va conduce și Oficiul parohial din Sf. Gheorghe, va predica, va catehiza în Sf. Gheorghe, până când se va întregi și parohia a doua și va inspecta învățământul religios din parohiile protopopiatului.

Cererile de candidare și concurs, însoțite de actele necesare, vor fi trimise pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 2550/1947. (14) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al protopopiatului **Agnita**, publicăm concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție a lui în Telegraful Român.

Beneficii:

1. Salar și diurnă de protopop dela Stat.
2. Locuință în casa protopopească.
3. Sesiune parohială de 18 $\frac{1}{2}$ jugăre, arătură, fânaș și pășune.
4. Diurnele cuvenite dela vizitațiile în parohii.

5. Venitele stolare uzitate în parohia protopopească Agnita I.

Indatoriri:

Cel ales și instituit pe lângă îndeplinirea obligațiilor de protopop, va predica în Dumineci și sărbători și va inspecta învățământul religios în școlile primare din parohiile protopopiatului Agnita.

Cererile de candidare și concurs, însoțite de actele necesare, se vor trimite pe adresa Consiliului nostru arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 2377/1947.

Concurs

Următoarele parohii de clasa a treia sunt vacante și se vor întregi de Consiliul nostru arhiepiscopesc, fie prin încadrare cu preoți refugiați, cari sunt numai utilizați, fie prin transferare cu preoți în serviciu, fie prin numire cu candidați licențiați în teologie sau absolvenți de Academie teologică cu examen de capacitate preotească:

1. Săliștioara cu filia Stoeneasa, protopopiatul Băița.
2. Curechiu, prot. Băița.
3. Valea-Iepii, prot. Geoagiu.
4. Dealul-Babii, prot. Jiu.
5. Certejul de Jos, prot. Iliș, 7 jug. sesie parohială, casă parohială.
6. Visca, prot. Iliș, 3 $\frac{1}{2}$ jug. sesie parohială.

7. Grohot, prot. Zarand, $\frac{1}{2}$ jug. sesie parohială

Cererile de concurs se vor trimite pe adresa Consiliului nostru arhiepiscopesc în Sibiu și se vor rezolva în ordinea în care se vor înregistra.

În cerere ni se va arăta studiile, anii de serviciu și activitățile ce le are petentul iar candidații cari cer numire nouă, vor anexa la cerere actele de studii în copie vizată de Oficiul parohial sau protopopesc.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 113/1947.

(4) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III **Chirpăr** din protopopiatul Agnita, jud. Târnava Mare, se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi, bucătărie de vară, grădină și toate supraedificatele în stare bună.

3. Sesiunea parohială: 21 jug. arător și fânaș. Folosirea cimitirului.

4. Una soarte lemne de foc în pădurea comunală — cca 12 m. steri. Fasonatul și transportul lemnului privește pe paroh.

5. Venitele stolare obișnuite în protopopiat.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Cererile de concurs însoțite de actele necesare și autorizația de-a candida dela P. Ven. Cons. arhiep., se vor înainta în termen Oficiului protopopesc Agnita.

Concurenții se vor prezenta în parohie cu încuviințarea Oficiului protopopesc la termenul fixat, pentru a sluji și predica în biserică și a face cunoștință cu credincioșii.

Agnita, 23 Ianuarie 1947.

Oficiul protopopesc din Agnita în înțelegere cu consiliul parohial din Chirpăr.

Chirion Marcu

protopop

Nr. 6/1947.

(5) 2-3

Concurs

Pentru completarea parohiei vacante de cl. III **Abuș**, din protopopiatul Târnăveni, jud. Târnava-Mică, se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție în Telegraful Român.

Beneficii împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiune parohială 12 jug. arător, 5 jug. fânaș și folosirea unui jug. cimitir. În total 18 jug. teren de calitate bună.

3. Casă parohială, 2 camere și bucătărie de iarnă, precum și bucătărie de vară. În curte se află toate supraedificatele gospodărești în stare bună.

4. Stola uzitată în parohie.

Indatoriri: Cel ales va catehiza regulat în școala primară și va predica în fiecare Duminecă și sărbătoare și va administra normal fiile.

Cererile de concurs însoțite de toate actele necesare și autorizația de candidare dela P. Ven. Cons. arhiep. se vor înainta în termen la Oficiul protopopesc ort. rom. din Târnăveni, jud. Târn.-Mică.

Concurenții se vor prezenta în parohie într-o zi de Duminecă sau sărbătoare, cu încuviințarea prealabilă a Oficiului protopopesc, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Târnăveni, la 1 Februarie 1947.

Oficiul protopopesc ort. rom. din Târnăveni în înțelegere cu Cons. parohial din Abuș.

Gheorghe Opresan

protopop

Nr. 211/1947.

(7) 2-3

Concurs

În conformitate cu ordinul Preavenabilului Cons. arhiepisc. Nr. 13554/1946, publicăm concurs pentru întregirea parohiei de cl. II **Fundata I Bran**, protopopiatul Bran, cu termen de 30 zile de la prima apariție în „Telegraful Român”.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Taxele de stare obicinuite în parohiile din protop. Bran.

3. Sesiune parohială 19,125 jug. pădure în Preduș.

Indatoriri: 1. Cel ales va predica regulat în Dumineci și sărbători și va catehiza elevii și elevetele școlii primare de stat din parohie.

2. Va avea statutul în carele societăților parohiale, culturale și religioase: Sf. Gheorghe, Anastasia Șaguna, Casa Culturală, Reuniunea de femei și Oastea Domnului.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu autorizația de candidare dela P. Ven. Consiliu arhiep., se vor înainta în termen Oficiului protop. Bran-Zărnești, jud. Brașov. Iară concurenții se vor prezenta în parohie, în Dumineci și sărbătoare ce le vom fixa-o, spre a cânta, eventual a liturghisi și a face cunoștință cu poporul.

Zărnești, 1 Februarie 1947.

Vasile Stoicanea

protopop

Nr. 212/1947.

(9) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a **Mediaș II** din protop. Mediaș, se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima apariție în Telegraful Român.

Beneficii și indatoriri:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 1000 st. p. arător și fânaș.
4. Grădină.

5. Stola uzitată în parohie.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația la școlile primare Nr. 2 și Nr. 3.

Cererile de concurs însoțite de actele prescise și de binecuvântarea arhiepiscopului de candidare se vor trimite Oficiului protopopesc din Mediaș. Concurenții se vor prezenta în parohie, pentru a predica, servi și a face cunoștință cu poporul — numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc.

Mediaș, 10 Noembrie 1946.

Oficiul protopopesc ort. român în înțelegere cu Consiliul parohial

Ioan Crăciun

protopop

Nr. 53/1947.

(12) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de cântăreț bisericesc la biserica centrală din **Târnăveni**, jud. Târnava-mică, se publică concurs cu termînde 30 zile.

I. **Venitele**: 1. Salar dela Stat. 2. 5 jugăre sesiune. 3. Stolele legale și 4. Una cameră și cămară în locuința protopopului-paroh, cu obligațiunea de a ținea în regulă și curățenie curtea și grădina parohială. Altele după merit.

II. **Indatoriri**: 1. Va participa la toate slujbele de peste an. 2. Va da ajutor la formarea și conducerea corului bisericesc. 3. Nu va ocupa nici o slujbă streină de biserică, căci „nimenea nu poate sluji la doi domni”.

Cantorii diplomați și bugetari, cari doresc ocuparea acestui post, să-și trimită în termen cererea cu actele reglementare și să se prezinte în vreo Duminecă sau sărbătoare la strană.

Târnăveni, la 14 Febr. 1947.

În înțelegere cu Consiliul parohial.

Gheorghe Opresan

protopop

Nr. 54/1947.

(18) 1-1

Publicațiune de licitație

Parohia ortodoxă română Ciugud, j. Alba, dă în licitație publică în ziua de 14 Aprilie 1947, ora 3 d. m. cu ofer e i chise, în localul Oficiului parohial, lucrările de zugrăvire interioară, precum și bituminarea exterioră a cupolelor bisericii parohiale.

Oferțele se vor face fie global pentru ambele lucrări, fie parțial.

Participanții vor depune odată cu oferta și o garanție de 5% din valoarea devizului în numerar sau efecte publ. ce.

Nu sunt admiși la licitație decât anteprenori sau maștri diplomați.

Caetul de sarcini, devizul și condițiunile de licitare, pot fi văzute în orice zi la Ofic. parohial rom. Ciugud.

În caz că nu se prezintă nici un ofertant, Consiliul parohial va da lucrarea prin bunăînvoială.

Ciugud, la 16 Martie 1947.

Oficiul parohial ort. rom.

Pr. Ioan E. Mihăilțianu,

paroh

Banca Crișana s. a. Brad, jud. Hunedoara

Prospect de subscriere

Emisiunea XII

În baza autorizării Adunării generale extraordnare și în conformitate cu art. 4 din Statutele Băncii Crișana, subsemnatul Consiliu de administrație deschide prin aceasta subscripție pentru o nouă emisiune de acții, în scopul sporirii capitalului social dela Lei 60.000.000 — la Lei 100.000.000 în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze în intervalul dela 20 Martie și până la 10 Aprilie 1947, pentru fiecare trei acțiuni vechi de Lei 500 — câte două acțiuni noi.

2. Acțiunile se emit pe valoarea nominală de Lei 500 — plus Lei 100 — spese de emisiune.

3. Valoarea acțiunilor emise se varsă integral (Lei 500+100) la subscripție.

4. Acțiunile neoplate până la data de 10 Aprilie 1947 se vor pune la dispoziția vechilor acționari, în proporție cu vechile acțiuni ce posed și au dreptul de a participa la prezenta emisiune, dar maximum până la cuantumul acestora, pe cursul arătat la punctul 2.

Valoarea acestor emisiuni se varsă integral la subscripție, care durează până la 20 Aprilie 1947.

5. Acțiunile rămase nesemnate de vechii acționari până la data de 20 Aprilie 1947, se vor putea distribui de către Consiliul de administrație și reacționabilor.

Prețul acestor acțiuni astfel distribuite este de Lei 12.000 — din care se vor trece:

Lei 500 — la capitalul social;

Lei 10.000 — la Fondul de rezervă legală;

Lei 1500 — pentru taxe, impozite și cheltuieli.

Valoarea acțiunilor de Lei 12.000 — se va varsa integral la subscripție, dar cel mai târziu până la 30 Aprilie 1947.

6. Nouile acțiuni vor beneficia de dividendul anului 1947.

7. La subscripție se vor prezenta acțiunile vechi fără coala de cupoane.

Brad, 8 Martie 1947. (15) 1-1

Consiliul de administrație

Anunț

Fabrica de clopote „**Inginer I. CARP**” din Sibiu Str. Goethe Nr. 2 — Tel. Nr. 417 b. — execută prompt și în condițiuni ireproșabile:

1. Turnări de clopote pentru biserici, cu materialul firmei, la orice dimensiuni
2. Returnări de clopote la orice dimensiuni, cu materialul parohiilor (clopote vechi, sparte etc.)
3. Turnări și prelucrări de sfeșnice după modelul cerut

Lucrările se execută la prețul zilei

(11) 2-2